

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Богомазовой Виктории Владимировны «Коммуникативная категория «чуждость» в судебном дискурсе», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Тема диссертации нам представляется **актуальной и теоретически значимой**. В работе поставлены и решены важные исследовательские задачи: выявлена и комплексно, с применением различных междисциплинарных методов, разработана коммуникативная категория «чуждость»; выделены ее маркеры в судебном дискурсе; проанализированы коммуникативные стратегии и тактики ее реализации, а также рассмотрены *агональность* и *ритуальность* в качестве основных для судебного дискурса понятий, через которые репрезентируется категория *чуждость*.

Научная новизна данного исследования не вызывает сомнений. Несмотря на то что категория «чуждость» привлекала к себе внимание ученых и некоторые ее характеристики описывались в политике, психологии, социологии, но до сих пор нет комплексного описания данной категории, ее коммуникативных качеств и репрезентаций, поэтому исследование В.В. Богомазовой восполняет этот пробел. Новым является изучение категории «чуждость» на материале судебного дискурса. В данном аспекте, на подобном материале «чуждость» не рассматривалась.

Работа представляется **теоретически значимой**, поскольку в российской науке еще не разработана таксономия коммуникативных категорий, нет общей дефиниции собственно коммуникативной категории, практически отсутствует методика описания коммуникативных категорий. С этой точки зрения исследование В.В. Богомазовой вносит существенный вклад в теорию языка и имеет широкую научную перспективу.

Выдвинутые в автореферате теоретические положения, выносимые на защиту, представляются интересными и убедительными. Автор на богатом иллюстративном материале показывает стилистические и коммуникативные особенности судебного дискурса. Чуждость в судебном дискурсе имеет особую реализацию, чем, например, в политическом дискурсе, хотя и является, по утверждению автора исследования, обязательной коммуникативной категорией. Как показывает автор работы, в судебном дискурсе эта категория в речи защитника и обвинителя с помощью различных коммуникативных стратегий получает различные реализации. Хочется особо отметить, что включение в анализ коммуникативных ролей главных акторов судебного дискурса

позволяет В.В. Богомазовой придать стереоскопичность и законченность своему исследованию.

Практическая значимость исследования проявляется в том, что его результаты можно использовать в вузовских курсах стилистики, дискурсологии, лингвокультурологии, теории текста и др.

Выводы исследования представляются убедительными и доказанными. Участие в конференциях и опубликованные статьи свидетельствуют о достаточной апробации представленной концепции.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационное исследование Богомазовой Виктории Владимировны «Коммуникативная категория «чуждость» в судебном дискурсе», полностью соответствует паспорту научной специальности 10.02.19 – теория языка и критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук,
профессор кафедры стилистики русского языка
факультета журналистики
МГУ имени М.В. Ломоносова
Наталья Ивановна Клушина
Диплом доктора наук серия ДДН № 011045
Шифр специальности 10.01.10 - журналистика
125009
Москва, ул. Моховая, д.9.
Тел.: 8 (905) 5868019
nklushina@mail.ru
25 мая 2015 г.

